

我省全力推进全国禁毒示范城市创建工作 筑牢禁毒防线 守护一方净土

远离依托咪酯 “上头电子烟”是毒不是烟

近年来，在持续严打主流毒品的高压态势下，依托咪酯等新型毒品犯罪总体呈上升趋势。依托咪酯是一种不溶于水的白色粉末状物质，是麻醉诱导常用药物之一，2023年10月被国家列入第二类精神药品目录。然而，不法分子将依托咪酯、合成大麻素等物质添加到普通香烟烟丝中或勾兑到电子烟油中制成“上头电子烟”进行贩卖，从而牟取暴利。

2023年11月2日，海南琼海民警在当地抓获吸毒人员蔡某。民警对蔡某进行吸毒检测，结果为依托咪酯阳性，蔡某对于自己吸食含有依托咪酯成分电子烟的行为供认不讳。同时，警方在案件审查中发现，蔡某涉嫌容留他人吸毒，后被刑事拘留。

“我是被朋友怂恿，吸食了含依托咪酯的电子烟，没想到很快染上毒瘾……”“00”后张某长期与社会闲散人员交往，混迹各种复杂场所。一次与朋友喝酒时，张某染上“上头电子烟”，从此沦为毒品的奴隶，在耗尽父母的积蓄后，走上了以贩养吸的道路，通过贩卖依托咪酯获取高额利润，来维持自己的需求。最终，张某被琼海警方抓获，妻子也向他提出离婚并争夺孩子的抚养权。

警方提醒：依托咪酯已列管，贩卖依托咪酯就是贩毒，滥用依托咪酯就是吸毒。“上头电子烟”是毒不是烟，吸食等同吸毒，走私、贩卖、运输、制造“上头电子烟”都将按涉毒品违法犯罪进行处理。

链接

依托咪酯“毒”在哪里？

依托咪酯对中枢神经系统有较强的抑制作用，可引起麻醉镇静、遗忘，还会产生肾上腺皮质功能抑制、肌阵挛、短暂时呼吸暂停等不良反应。

吸食依托咪酯后主要呈现昏睡、走路不稳易摔倒等类似醉酒状态，出现手抖、易激怒、暴躁等症候，大剂量吸食可能影响人的情绪、思维和意志行为，更严重的可引起呼吸暂停，导致死亡。

此外，吸食依托咪酯能够产生麻醉作用，造成意识和行为无法自主控制，可能引发多种违法犯罪活动，严重危害社会秩序，破坏当地治安环境和社会安全稳定。

斩断贩卖依托咪酯犯罪黑手

依托咪酯列管后，海南警方把打击涉依托咪酯违法犯罪作为当前禁毒工作一项重要任务和攻坚目标，部署开展专项打击行动，迅速形成集中打击整治违法犯罪的高压态势。

2024年6月，在省公安厅禁毒总队的指挥协调下，海口市公安局龙华分局经过10个月的缜密侦查，成功摧毁了一个往来琼粤两省的贩毒团伙，抓获涉案人员27名，其中21名犯罪嫌疑人予以刑事拘留，6名吸毒人员予以行政拘留，缴获含有依托咪酯成分的电子烟弹58个，截断了一条从广东广州至海南海口、儋州、定安、屯昌等地的贩毒通道。

另外，全省强化行业监管，构建起依托咪酯综合治理格局。各市（县）禁毒办组织公安、市场监管、烟草专卖等部门研判会商，及时通报涉依托咪酯违法犯罪形势及制贩滥用查处情况，加强政策和法律法规研究，完善打击整治对策措施，形成多措并举、综合整治工作格局。

高度重视 狠抓创建工作落实

打赢禁毒人民战争，组织保障是关键。我省切实加强禁毒工作的组织领导和保障，制定详细方案扎实推进示范城市创建工作，层层压实工作责任，明确工作要求，列出创建“时间表”和“路线图”，推动示范城市创建工作精准落实。同时，在禁毒政策、基础设施、装备设备等方面，积极向禁毒示范单位进行倾斜，有针对性地加大指导帮助、支持推动和经验推广力度。

作为全国首批、全省首个“全国禁毒示范城市”，海口继续深化市、区、镇、村“四级书记”抓禁毒工作格局，将禁毒工作纳入各区、各单位绩效考核及平安建设考核重要内容，

不断巩固提升“全国禁毒示范城市”工作成果。同时，落实禁毒工作督导检查包点机制，由成员单位和各区禁毒部门分别对全市44个镇街等基层单位进行挂点帮扶，将镇街整治成效与挂点单位绩效挂钩，实行“责任捆绑、问效问责”。

2022年，国家禁毒委将三亚、三沙纳入第二批全国禁毒示范城市创建名单。三年来，两地党委政府高度重视，精心组织，上下一心、群策群力，全面加强禁毒机制建设、预防宣传、执法打击、服务管理、基础保障等各项工作，奋力开创禁毒工作新局面。

三亚坚持“主要领导靠前抓、亲自抓，各

区、各部门各司其职、齐抓共管，全社会共同参与”，统筹开展禁毒三年“固本防风险”行动、禁毒绩效考评、全国禁毒示范城市创建等重点任务，集中精力抓好以强化组织领导体系、巩固毒品治理体系、筑牢禁毒风险防控体系为支柱的具体任务，持续开展依法治理、源头治理、系统治理、综合治理，推动全市禁毒形势持续向好。

三沙深刻认清禁毒工作是一项系统性工程，把岛长制和禁毒工作紧密结合，连续三年印发全市禁毒“春夏、秋冬季攻势”专项行动方案，深入开展“无毒乡镇（街道）”“无毒村（居）”“无毒单位”创建工作。

深教宣传 筑牢全民禁毒防线

走进海口市琼山区国兴街道海岸线驿站禁毒体验馆，只见VR体验区、华为触屏智能管控系统一应俱全，让市民沉浸式感受毒品危害，提升群众禁毒意识。

禁毒工作，预防为先。我省念好“防字诀”，筑牢“禁毒网”，禁毒宣传进学校、进社区、进农村、进单位、进家庭、进场所等活动常态化开展；充分发挥新媒体优势，通过制作禁毒宣传微视频、微电影等方式，实现多元传播、立体宣教、全面覆盖；因地制宜采取针对性、特色化、无死角的禁毒宣传教育，通过琼剧、漫画大赛、灯光秀等形式提升禁毒宣传质效。形式多样，让禁毒宣传“多点开花”。

今年6月7日至10日，海口市将传统节日端午节与禁毒宣传相结合，在辖区多个镇街开展“粽”情满满的毒品预防教育活动，在欢声笑语中将禁毒知识送入千家万户。此外，海口将体育竞技与禁毒宣传相结合，举办首届“禁毒杯”男子九人排球赛，海口各乡、街道共44支队伍参加，比赛现场设置的禁毒宣传展板、毒品仿真品展示、禁毒知识宣讲台吸引了众多市民游客驻足观看。

三亚全面落实青少年毒品预防教育工作，扎实开展毒品预防教育示范学校创建。目前，已创建全国毒品预防教育示范学校2所、全省毒品预防教育示范学校28所，市级毒品预防教

育示范学校39所、区级毒品预防教育示范学校31所，有力推动了全市的禁毒宣传工作。同时，通过开展“健康人生·绿色无毒 防毒护苗”全民宣传”、全市青少年禁毒主题漫画比赛、中小学生禁毒主题演讲比赛等活动，使“健康人生、绿色无毒”“禁毒护苗”理念更加深入人心。

三沙以“国际禁毒日”为契机，在全市各岛礁、社区开展禁毒宣传活动，讲好禁毒故事，弘扬禁毒精神，提高全民主动参与禁毒的意识。同时，邀请专家学者走进来，举办以“毒品预防教育暨打击海上毒品走私情报侦查”为主题的禁毒讲座，进一步提高禁毒知识的普及率和知晓率。

铁腕肃毒 保持高压严打态势

“现在我宣布，集中销毁‘臭气’危险品行动开始！”

今年4月30日，随着一声令下，三亚市公安局吉阳分局联合吉阳区禁毒办、吉阳区应急管理局、吉阳区消防救援大队开展的集中销毁“臭气”危险品行动正式启动，工作人员将2023年查获的一批“臭气”进行无毒无害化处理，当天销毁总量超2000升。

常态化亮剑，保持对毒品的“零容忍”。三亚提档升级“八严工程”，持续开展系列严打行动，强化环市毒品查缉体系，加强重点源地的毒情监测，巩固三亚“无制毒”现状，不形成毒品中转集散地、毒品制造加工地、毒品原植

物大面积非法种植地。三年来，全市破获毒品刑事案件超百起，其中破获公安部毒品目标案件5起，破获省级毒品目标案件14起，抓获毒品犯罪嫌疑人340人，缴获一批冰毒、依托咪酯、成癮物质“臭气”，打击效果显著。

海口市公安局坚持“以打开路、打防并举”，进一步健全局长挂帅办毒品大案、“集群打零”及市局、分局、派出所“三级”破案工作机制，探索推行“全警采集流程化、情报分析常态化、合成支撑全面化、精确打击高效化”的缉毒侦查工作模式，全面提升禁毒队伍缉毒执法水平。同时，按照“源头发现、源头管控、源头治理”的工作思路，在全市范围内开展2024年制毒物品安全

大检查工作，严格落实行业协会规范自我管理、全流程监管等工作制度。对全市409家易制毒化学品经营使用单位和5家运输单位实施生产、经营、流通等各环节的动态监控、闭环管理。

禁毒是一场持久战。在这场正义与邪恶的较量中，三沙市公安局坚持严管高压，突出严教、抓好“清源断流”——联合相关部门开展联合执法，严查查堵、严防死守，最大限度消除毒品隐患；建立完善“一社区一警务助理”的社会治安综合治理队伍，构建全层级禁毒责任体系；联合市邮政局通过加强寄递行业管理，落实收寄验视“3个100%”制度，严密防范毒品利用物流及寄递渠道进入。

关爱帮扶 暖心助力重拾新生

帮助吸毒受害者戒毒戒毒、回归社会，是禁毒工作的一项治本之策。

长期以来，我省把教育挽救吸毒人员作为一项民心工程，全力落实“平安关爱”各项工作，建立吸毒人员从生理脱毒至回归社会全周期帮扶救助工作体系，通过平等包容、柔性多元的人文关怀，有效防范和化解涉毒安全风险。

三亚市戒毒康复工场（春雨社区）是一个集戒毒康复、医疗、培训、就业等功能于一体的生态产业园，通过招商引资，吸引食品加工、物流、洗涤等27家企业进驻，为全省戒毒康复人员提供就业岗位，累计帮助1000余人次就业。“如果没有这份工作，我流浪在社会上，真

不敢想象会是什么结局。”提起往事，戒毒康复人员潘某华满面羞愧，年轻时他因好奇吸食毒品，之后几次“进宫”、强戒，回到社会找不到工作。后来，他来到三亚市戒毒康复工场（春雨社区），在管教民警的悉心帮助下，通过岗前培训，静下心来学技术，最终有了稳定的工资收入，生活更有奔头，找回了自信。

博鳌亚洲论坛2024年年会开幕之际，参加社会交流区域安全分论坛的部分中外嘉宾走进三亚市戒毒康复工场（春雨社区）参观，毒品政策全球委员会前秘书长哈立德·蒂纳斯蒂对社区引进企业开展“平安关爱”的举措表示赞赏：“从社区这样最小的治理单元入手，通

过加强心理疏导、提供生活帮扶、强化禁毒宣传，更好地帮助戒毒人员重新融入社会。”

此外，三沙加强基层关爱涉毒人员组织建设，成立无毒社区平安关爱工作小组；海口深入开展“平安关爱”行动，落实落细各项帮扶关爱措施，累计帮扶救助吸毒人员及其家庭成员超万人次。

志行万里者，不中道而辍足。下一步，我省将锚定“无毒品危害的自由贸易港”目标，不断培育和提升新质禁毒战斗力，多举措构建毒品治理新格局，全面提升禁毒综合治理效能，以更高水平的安全保障海南自贸港建设行稳致远。（本版撰文/凌云 陈永辉）



6月22日，三亚市吉阳区禁毒委在临春岭森林公园举行“健康人生 防毒护苗”国际禁毒日亲子健康跑活动。

12月1日，海口举办“宪法宣传周”暨“防范青少年药物滥用”禁毒宣传活动。



禁毒是一场没有硝烟的持久战，禁毒工作事关国家安危、民族兴衰、人民福祉。

我省高度重视禁毒示范创建工作，紧紧围绕海南自由贸易港封关前禁毒三年“固本防风险”行动部署，以无毒乡镇、村居创建工作为牵引，坚持系统治理、综合治理、依法治理、源头治理，充分发挥党委政府组织领导作用，广泛动员各部门和全社会力量，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，以点带面推动全省禁毒工作高质量发展。



今年7月，海口市举办首届“禁毒杯”男子九人排球赛。



海口国兴街道“海岸线”驿站在开展社区戒毒康复工作。（本版图片均由省禁毒办提供）

如何预防成瘾性药物滥用

识别“麻精”有诀窍，布设禁毒“高压线”

精神药品

麻精药品标识

精神药品标识

麻精药品本身可以说是一面天使，一面魔鬼。“使用”和“滥用”仅一字之差，作为具有特殊性的治疗药物，它在临床上治病救人；但如果违法滥用产生依赖成瘾，对个人、家庭乃至社会都会产生严重后果。

如何避免药物成瘾

应注意做到以下几点：

第一：到正规的医疗机构或药店购买药品，处方药必须先经执业医师处方购买。

第二：严格按照医嘱用药，包括用法用量、使用疗程等。切勿自行增加药物的剂量或延长药物的使用时间。例如，一般情况下，安定类镇静催眠药只能用于短期缓解患者睡眠障碍，而长期使用这类药物的慢性失眠患者至少每周进行1次临床评估，并在医师指导下采用间歇治疗或按需治疗。含有可待因等止咳成分的药品也不可长期使用。一般情况下，用药5-7天症状不缓解应及时就医。

第三：如果在用药过程中出现了与用药目的无关的症状，应及时向医生反馈，在医生指导下调整药物的使用剂量，或者停药、换药。

禁止药物滥用